

ЗА КАДРЫ

ВТОРНИК
22
АПРЕЛЯ
1952 года
№ 16 (563)

О работе комсомольской организации

На последнем открытом партийном собрании института отчетным докладом о работе комсомольской организации выступил секретарь комитета, комсорг ЦК ВЛКСМ тов. Колесников.

В своем докладе тов. Колесников отметил, что основным показателем работы комсомольской организации является качество учебы студентов и, в первую очередь, комсомольцев. В течение учебного года комитет ВЛКСМ уделял большое внимание учебно-воспитательной работе. Вопросы учебы обсуждались на заседаниях комитета ВЛКСМ, на комсомольских собраниях групп, курсов, факультетов. Но в целом комсомольская организация не справилась с возложенными на нее обязанностями. Успеваемость комсомольцев ниже общей успеваемости по институту. Причины этого лежат в том, что многие комсорги групп, курсовые и факультетские бюро не считали вопросы учебы своей основной задачей. Плохо работал и комсомольский актив. Члены комитета тт. Бобер и Поморев работали в прошлом семестре вяло, руководили формально, поверхностно. Комитет ВЛКСМ не разглядел тревожного положения с учебой на механическом и электромеханическом факультетах. Недостаточно работает и НСО, призванное развивать самостоятельность в научно-исследовательской работе будущих инженеров. Партийный комитет мало помогал комитету ВЛКСМ. Члены парткома не интересовались по-настоящему работой комитета ВЛКСМ.

После доклада развернулись прения. Выступающие отметили недостатки в работе комсомольской организации института, а также указали на пути их исправления. В своем выступлении директор института А. А. Воробьев отметил, что перед комсомольцами института стоят большие задачи. Институт должен вы-

пустить большое количество специалистов, творчески мыслящих инженеров. Поэтому очень важно сейчас привить студентам навыки научно-исследовательской работы. Необходимо обратить серьезное внимание на состояние учебной работы. До сих пор чувствуется вредная «раскачка», что особенно относится к дипломикам.

Заведующий сектором профсоюзных и комсомольских организаций обкома ВКП(б) тов. Турлаков в своем выступлении обратил внимание на то, что основной задачей комсомольцев является глубокое овладение марксистско-ленинской теорией, а также повышение качества учебы. В выполнении этих задач комсомольцам должна помочь партийная организация.

Студент механического факультета Трунов сказал, что недостатком работы комитета ВЛКСМ является то, что комитет плохо руководит подготовкой проводимых мероприятий, поэтому они проходят без ожидаемого эффекта.

На большое количество аморальных поступков среди студентов института указал в своем выступлении секретарь горкома ВКП(б) тов. Томидов. Отдельные же комсомольские организации не реагируют на такие явления.

Тов. Седюков в своем выступлении отметил, что у многих комсомольских активистов не хватает деловитости в работе. Часто слова расходятся с делом. Плохо готовятся и проводятся комсомольские собрания. Выступления на них носят случайный характер. Необходимо усилить комсомольский актив. Активист должен быть застрельщиком в учебе и общественной работе.

Партийное собрание приняло конкретное решение, направленное на улучшение работы комитета ВЛКСМ и руководство со стороны партийной организации института.

Задачи партгруппы

15 апреля партком института обсудил работу партгруппы I курса горного факультета.

Партком отметил, что партийная группа I курса ГФ (парторг тов. Дементьев) работает плохо. Собрания партгруппы проводятся редко, подготовка к ним не ведется, посещаемость их низкая. Многие коммунисты, например, Иваровский, Мелцас, Драпов и др. систематически нарушают инструкцию по уплате членских взносов, а парторг тов. Дементьев не следит за подобными нарушениями партийной дисциплины. Не все коммунисты партгруппы добросовестно относятся к выполнению общественных поручений.

Коммунисты Гриненко, Вершинин, Драпов, Гизатулин и Мартыненко не занимают авангардной роли в учебе, имеют задолженность по текущей

успеваемости. Из 13 коммунистов партгруппы только один отличник учебы.

Отмечено неудовлетворительное состояние проведения политбесед в учебных группах. Даже в группах 351/1, 311/2, где учатся коммунисты Вершинин и Дементьев, в течение второго семестра проведено по одной политбеседе.

Партком определил задачи дальнейшей работы парторга тов. Дементьева и указал, что собрания надо проводить чаще, тщательно их готовить, способствовать развитию критики и самокритики для устранения имеющихся недостатков.

При определенной помощи партбюро ГФ и стремлении коммунистов исправить свои ошибки, партгруппа I курса ГФ успешно решит поставленные перед ней задачи.
С. СМЕРНОВА.

Встреча с редакцией радиокomiteта

16 апреля состоялась встреча молодежной редакции Томского областного радиокomiteта со студентами нашего института.

35-ю аудиторию заполнили студенты ХТФ, ГФ, ЭФ и др. факультетов. Редактор передач для молодежи В. М. Германович ознакомил собравшихся с планом работы редакции, рассказала, как готовятся передачи для молодежи. После этого студенты с большим интересом прослушали записанную на пленку радиокomiteтскую «В чем наше счастье» и репортаж «В новом общежитии ТПИ», а также концерт художественной

самодеятельности одного из заводов гор. Томска. Присутствующие задали редакции ряд вопросов.

Участники встречи выразили желание услышать новые радиокomiteтские и репортажи о дружбе, о моральном облике советского молодого человека, о спорте. Было подано более 20 заявок на исполнение арий из опер и песен советских композиторов. Концерт по заявкам студентов ТПИ был исполнен 19 апреля.

Следующая встреча с редакцией радиокomiteта состоится в день радио.

М. ТАВОБИЛОВ,
член комитета ВЛКСМ.

Все внимание, все силы — экзаменам!

Главное — подготовка к сессии

Сессия не за горами, а в группах III курса геолого-разведочного факультета этого не чувствуется. Значительная часть студентов еще не сдала внеаудиторного чтения, а некоторые даже и не начинали его сдавать. Это студенты 229/1 гр. Гладков и Васкин. Плохо обстоит дело с посещаемостью занятий. Например, студенты этой же 229/1 гр. Рогозов и Тарасов превратились в «штатных» прогульчиков. Плохо, что такое положение никого не тревожит. Актив групп мирится с прогулами, не ведет борьбы за повышение успеваемости. А иногда и сами активисты являются отстающими. Например, комсорг 229/1 гр. имеет три двойки по текущей успеваемости.

Сейчас самое главное — подготовка к сессии. На это и следует обратить внимание студентам.

ГАЛАНОВ.

Улучшить текущую успеваемость

Плохая текущая успеваемость в 721/1 группе ЭМФ. Особенно неблагоприятно у них со сдачей чертежей и внеаудиторного чтения по иностранному языку. Многие студенты не выполнили контрольных работ по физике и химии. Такое положение в группе, где 20 комсомольцев, особенно нетерпимо.

Плохо работает актив группы, а комсорг Каменева и профорг Березовский сами имеют задолженность.

На днях в группе было проведено собрание, которое потребовало от отстающих исправления двоек. Студентка Федотова имела 5 неудовлетворительных оценок. Ей дали срок до 20 апреля для ликвидации задолженности. Но и срок прошел, а не видно, чтобы Федотова выполнила свое обещание.

Темпы работы студентов 721/1 группы недостаточны. Следует мобилизовать все силы для улучшения текущей успеваемости, чтобы к сессии подойти подготовленными.

Т. АЛЕКСЕЕВ.

Успешная работа студентов в экзаменах — залог хорошей сдачи экзаменов, гарантия успешного освоения материала и закрепления его для будущей работы в промышленности. Основанная на самой высокой в мире технике.

Прошло уже более половины весеннего семестра, и мы имеем полное основание подвести некоторые итоги текущей успеваемости за прошедший период.

Прошедшие контрольные работы, контрольные точки выполнения клаузур, графических, лабораторных и других работ показывают, что основная масса студентов систематически срывает над текущим материалом и по всем видам контроля показывает высокие знания.

Однако итоги контрольных работ показывают и то, что многие студенты не работают систематически над материалом, надеясь подготовиться его за несколько дней до сессии. По результатам контрольных работ процент студентов получил неудовлетворительные оценки, из них 5 процент — по трем и более работам. Плохо обстоит дело на энергетическом и обогатительном факультетах, лучше — на механическом. Худшими группами по выполнению контрольных работ являются 150, 360/2, 301, 141/6, 431/2, 721/2 и 30. Наибольшее отставание наблюдается по общеобразовательным предметам: физике, иностранному языку, химии, математике, черчению.

Основная причина низкой успеваемости заключается в том, что многие студенты недооценивают значения систематических занятий в течение семестра, сводя их к штурмовщине. Многие студенты пропускают занятия. В гр. 228 (ГРФ) на сессии по практической астрономии систематически не присутствовало до 10 человек, и этот факт не известен в деканате, т. к. староста группы Михненко не отражал пропуски групповым журнале. Слабо посещают занятия студенты 30-й гр. 2 апреля из половины группы явилось на занятия только 4 человека.

Деканаты, общественные организации, кафедры и преподаватели проводят большую воспитательную работу, однако приведенные выше данные говорят, что эта работа не является достаточной — ее необходимо усилить.

Многие преподаватели слабо следят за работой студентов, не контролируют их, не проводят дополнительной работы с отстающими, считая, что все это лежит на обязанности деканатов. Каждый преподаватель должен иметь в виду, что за успеваемость в группе прежде всего отвечает преподаватель, ведущий занятия в ней.

На Ученом совете института и специальном заседании деканов при заместителе директора по учебной работе вынесено решение об усилении работы путем систематического контроля за работой студентов, особенно отстающих; проведения краткого опроса студентов по пройденному материалу как на практических и лабораторных занятиях, так и на лекциях; проведения тематических консультаций по наиболее важным вопросам; вызова отстающих студентов на производственные совещания актива групп в присутствии преподавателя, ведущего занятия, и зав. кафедрой; обсуждения отстающих групп на заседаниях профилирующих кафедр и оказания им соответствующей помощи; систематической информации зав. кафедр и преподавателями деканатов о ходе контроля работы студентов и о мерах, принятых для ликвидации задолженности по текущим работам.

Необходимо напомнить всем студентам, что новое положение о зачетах и экзаменах, согласно которому все зачеты должны быть сданы до начала экзаменов, будет строго выполняться.

Своевременная забота о текущей успеваемости студентов, ликвидация всей задолженности — первый шаг к успешной сдаче экзаменов. Эту работу должны возглавить партийная и общественные организации, а коллектив научных работников должен систематически контролировать студентов.

□□□

Создать дружный коллектив

Немного более месяца осталось до начала экзаменов. Подготовка к ним должна вестись сейчас.

Как обстоят дела у маркшейдеров II курса? По академической успеваемости в 330-й группе дела обстоят неплохо. Лабораторные работы по физике и маркшейдерии сданы в срок, сдана 2-я норма внеаудиторного чтения, в основном законспектированы работы по основным марксистско-ленинизма. Гораздо хуже в группе с дисциплиной и с проведением политбесед. Плохо, что в группе нет спящего дружного коллектива. Да это и не случайно.

Актив группы работает разрозненно. Добросовестно работает только комсорг группы Левина. Староста же и профорг не проявляют должной активности. Поэтому в группе есть еще студенты, имеющие задолженность. Это Шеремет, Дудин, Дочкин и др.

Политбеседы проводятся регулярно, но неактивно. Как правило, во время беседы шумно, со всех сторон бросаются реплики, слышен смех. Конечно, подобному проведению политбесед следует положить конец.

Студенты 330-й группы могут хорошо учиться, следует только наладить дисциплину, создать дружный, спянный коллектив. Это решит и успех весенней экзаменационной сессии.

Н. МИТИН.

Перестроить работу в группе

Зимняя экзаменационная сессия была первым серьезным испытанием для первокурсников; используя ее опыт, они должны выработать выводы, как распределить свое время, как готовиться к ней.

311/2 группа зимнюю сессию сдала хорошо и вышла на первое место по курсу.

Теперь приближается весенняя сессия. Уже прошли контрольные работы по некоторым дисциплинам. И что же? Студенты Колтуков, Драпов, Мартыненко уже имеют по двум контрольным работам неудовлетворительные оценки. Модзилевский и Борченко затянули получение зачетов по химии,

Борченко, Бочанин и Тихонов зачастую пропускают лекции без уважительных причин.

Группа должна решительным образом перестроить свою работу и с удвоенной энергией взяться за подготовку к сессии, чтобы прийти к ней с хорошими, прочными знаниями.

НАУМОВ.



„Юрочка“

Не раз выходила на сцену хореографическая группа горного факультета с белгородским цыпочным танцем «Юрочка», не раз провожала ее публика продолжительными аплодисментами и по заслугам.

Чрезвычайно простой рисунок, несложные движения, но сколько красок и неподкупной искренности, сколько богатого подлинно народного юмора в нем!

Естественно, без лишней эффектности солирует студент-горняк А. Русанов. Его движения и мимика изобилуют яркой выразительностью.

Юри высоко оценило исполнение Русанова и танец в целом, наградив хореографическую группу ГФ почетной грамотой.

На снимке: солист хореографической группы А. Русанов.



Хорошее исполнение

Юри отметило хорошее исполнение сольных номеров Валентиной Шутовой и рекомендовало ее на городской смотр. Член коллектива художественной самодеятельности рабочих и служащих В. Шутова исполнила «Третью песню Леля» из оперы Мусоргского «Снегурочка».

На снимке: В. Шутова.

Итоги смотра

Прошедший смотр художественной самодеятельности факультетов показал, что в институте значительно возросло как количество участников в кружках, так и качество исполнения. Программа выступлений имела в своем репертуаре произведения народного творчества, советских и зарубежных авторов и лучшие произведения классиков.

В результате смотра места распределены следующим образом: 1-е и 2-е места поделили горный и обогатительный факультеты с геолого-разведочным, 3-е место занял химико-технологический, 4-е место — энергетический и электромеханический факультеты, 5-е место — механический и 6-е — радиотехнический факультеты.

Очень хорошее впечатление оставляет выступление коллектива художественной самодеятельности ГРФ, который представил разнообразную программу.

Несмотря на большое количество участников, выступление коллективов горного и обогатительного факультетов прошло довольно организованно. Хорошо выступала хореографическая группа и отдельные солисты и чтецы. Солист хореографической группы студент Русанов заслуживает особого внимания

не только как отличный исполнитель, но и как инициативный организатор.

Необходимо отметить чтецов и сольную группу энергетического и электромеханического факультетов. Студенты Сторожиков, Дубинский и Степанов (чтецы), Мазур, Слепинина, Тирская (солисты), Ирлахман и Давыдова с большим мастерством исполнили подготовленные ими номера.

На химико-технологическом факультете значительных успехов добилась группа солистов (руководитель Куликов), хореографическая группа и драмкружок. Хореографическая группа, руководимая студенткой Кузьминой, добилась хорошего исполнения белорусской пляски «Бульба» и молдавского танца «Юла». Отрывок из произведения Н. В. Гоголя «Тарас Бульба» — «Смерть Остапа», прочитанный студенткой Уласович, заслужил высокой оценки.

Результаты смотра на механическом факультете не выше прошлогодних. Это объясняется тем, что руководство факультета отнеслось безответственно к этому важному мероприятию.

В прошедшем смотре активное участие принял коллектив художественной самодеятельности научных работников, рабочих и служащих института.

Возросло качество исполнения и в общеинститутских кружках.

В то же время ряд номеров, представленных на смотр художественной самодеятельности, был слабо подготовлен.

Основной задачей художественной самодеятельности является организация институтских кружков и обязательного массового участия в них студентов всех факультетов. Но ни один из факультетов не справился полностью с этой задачей.

Общим недостатком работы коллективов художественной самодеятельности всех факультетов, за исключением некоторых кружков, является несистематичность занятий в году. Так, например, драмкружок механического факультета за 6—7 репетиций решил подготовить пьесу Горбатова «Юность отцов», то же самое касается ХТФ, ЭФ и ЭМФ. Необходимо отметить недостаточную работу по вовлечению студентов в кружки и руководство ими.

В заключение хочется пожелать всем участникам смотра не останавливаться на достигнутом, непрерывно совершенствовать свои таланты и своим примером привлекать молодежь к участию в художественной самодеятельности института.

В. КОНЬКОВ.

„Миссурийский вальс“

Постановка спектакля Н. Погодина драмкружком ГРФ

Юри смотра художественной самодеятельности высоко оценило работу драмкружка ГРФ (руководитель — студент В. Шувалкин), наградив его почетной грамотой за постановку пьесы Н. Погодина «Миссурийский вальс».

Задача пьесы — показать жизнь и нравы правителей современной Америки, принципы американской «демократии» и типичную выборную кампанию в США. С этой трудной задачей драмкружок справился. Исполнители главных ролей — Дженнари (В. Афанасьев), Гарготта (И. Бойко), Кларк (В. Данилевский), Миллер (В. Баскин) — получили отличные оценки.

«Это мой главный адъютант», — характеризует Дженнари миллионер, хозяин штата Миссури, Том Браун, и этого уже достаточно, чтобы представить, что за человек Дженнари — американский подданный с итальянской фамилией и темным прошлым. Вся мрачная действительность, которая преподносится зрителю спектаклем, — плод работы распоясавшейся банды Брауна, руководит которой «король шулеров и бандитов» Джонни Дженнари. Исполнитель этой роли студент В. Афанасьев глубоко понял

содержание образа и верно сыграл его. Особенно хорошо провозит он первое действие. В каждой фразе, в каждой улыбке просвечивает неудержимая, но хитрая натура вора и убийцы.

Образ чикагского бандита Гарготты, преподнесенный студентом И. Бойко, отмечен юри как одна из наиболее хорошо исполненных ролей. Гарготта в исполнении Бойко — человек, который подчиняется только инстинктам жадности и самосохранения, человек, каждое замечание которого дышит растленным цинизмом, каждый жест которого — жест убийцы.

В образе корреспондента Кларка Н. Погодин раскрывает сущность продажной американской прессы, которая готова ходить на цыпочках перед своими хозяевами и угодливо лезбизить, вымаливая денежку. Задумываться над тем, справедливо ли, честно ли то, что они делают, не в привычке Кларков и подобных ему «писак». Мысль Кларка сконцентрирована только на одном — как угодить Брауну и где нагальт на «скандальный след», как сочинить неправдоподобную «сенсацию», чтобы потом отхватить солидный денежный куш. Студент В. Данилевский хорошо

раскрывает этот образ, полностью донося до зрителя его подленькую сущность. В будущем ему следует только учесть замечания юри смотра о том, что он «переиграл» в сцене с Керри Фостером, и исправить этот небольшой недостаток.

Хорошо провели свои роли В. Напрохин (Робби Рубин), Т. Игошина (Барбара), В. Белов (сыщик).

К недостаткам спектакля необходимо отнести слабо и потенную роль Керри Фостера, молодого честного американца с прогрессивными идеями, и некоторые небольшие роли, которым руководитель уделил при подготовке гораздо меньше внимания, отчего и выглядели они бледно и неестественно.

Положительное в работе драмкружка — не только эта постановка. В течение семестра кружок работал регулярно и продуктивно, и в этом отношении его можно поставить в пример другим факультетским драмкружкам, которые ограничивались только подготовкой к смотру.

В заключение хочется пожелать драмколлективу ГРФ плодотворной работы в будущем.

Г. РУБАНОВ



Одаренная певица

Пение А. Мазур, студентки электромеханического факультета, пользуется большим успехом и любовью у слушателей. Говорят, что у нее хорший слух. Этого, конечно, недостаточно для характеристики ее таланта. Глубокое чувство, чарующая мелодичность и полная выдержанность оттеняют ее пение.

Юри смотра высоко оценило ее исполнение, наградив почетной грамотой и первой премией.

На снимке: А. Мазур исполняет «Колыбельную» М. Блантера.



ЛУЧШИЙ ПИАНИСТ

Задумчиво льется мелодия, деликатно захватывая слушателя своей красотой.

«Думка» Чайковского называется это произведение. В исполнении студента Ирлахмана так и звучит «Думкой». Решением юри М. Ирлахман награжден почетной грамотой и второй премией.

На снимке: М. Ирлахман исполнением «Думки» Чайковского.

О подготовке научных кадров

Вопрос о подготовке научных кадров в нашем институте 16 апреля обсуждался на Ученом совете. С докладом о ходе подготовки аспирантов выступил директор института профессор А. А. Воробьев. Он отметил, что состояние работы по подготовке аспирантов неудовлетворительно. В этом году по плану должны закончить подготовку и защитить кандидатские диссертации 17 человек, в настоящее же время защищена только одна диссертация и двое сдали свои работы в Ученые советы факультетов. Вызывает сомнение, что остальные 14 человек защитят свои работы в срок. Всего за последние 5 лет из 30 человек, закончивших аспирантуру, только 9 человек защитили диссертации в срок, 8 человек — после истечения срока и 13

— не защитили совсем. Отметив хорошую работу по подготовке аспирантов на кафедрах профессоров И. Н. Бутакова, А. М. Розенберга, Л. П. Кулева и др., докладчик отметил недостаточную работу в этом отношении на кафедрах профессоров В. К. Нечаева, И. А. Балашова, В. В. Тримова, доцента П. Г. Усова и др., на которых слабо контролируется работа аспирантов, в результате чего наблюдается значительное отставание от плана и низкое качество подготовки. Значительно отстали от плана аспиранты Бельтюков, Романовский. Аспирантка Вершинина на экзамене по специальному предмету получила неудовлетворительную оценку. Слабо обстоит дело с укомплектованием аспирантских мест. В 1950 г. по плану дол-

жно было принято 32 аспиранта, а приняли только 21. В этом учебном году должны были бы принять 46 аспирантов, а приняли только 39. Причем прием производится без строгого контроля, без конкурса, отсюда наблюдается и значительный отсев. В докладе обращено внимание на недостаточную работу кафедр по привлечению в аспирантуру производственников.

По докладу выступили профессор Г. И. Фукс, И. А. Балашов, доцент А. В. Аксарин и другие, отметившие, что для работы аспирантов часто нет рабочих мест и материальных условий для постановки экспериментальных работ.

Ученый совет принял развернутое решение, направленное на улучшение подготовки научных кадров в институте.

Будет ли определенный день выдачи стипендии?

В вузах существует положение, что студенты должны получать стипендию в определенный день каждого месяца. Известно, что своевременная выдача стипендии способствует правильному режиму студентов, а также и качеству их учебы.

Почему же студенты нашего института получают стипендию нерегулярно? Это было в прошлом учебном году, это продолжается и нынче.

Для примера можно привести таблицу выдачи стипендии 310/2 группе ГФ в 1951/52 уч. году. Она ярко характеризует работу бухгалтерии: за сентябрь 1951 г. группа получила стипендию 5 октября, за октябрь — 25 октября, за ноябрь — 27 ноября, за декабрь — 3

января, за январь — 23 января, за февраль — 29 февраля и за март — 1 апреля.

Можно привести много групп, получающих стипендию так же нерегулярно. За март месяц студенты получили стипендию в апреле именно по причине бухгалтерии, а не по другим причинам, о которых так много порочиво рассказывал главный бухгалтер тов. Николаев и его заместитель тов. Шабала. Прочие тов. Шабала в своем «красноречии» доходит до недопустимой в стенах института грубости.

Дирекции института пора бы заинтересоваться вопросом стипендии и решить окончательно день ее выдачи.

Е. КРУТЕЛЕВ.

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.